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 České rybářství (II. část)

Zemědělské odvětví, zabývající se rybář-
ským hospodářstvím a hospodářskou těž-
bou ryb na mořích i ve vnitrozemských 
vodách, zahrnuje ryby, korýše i měkkýše. 
Rybářství má u nás velkou tradici (tj. sou-
hrn děděných zvyklostí), zejména v rybní-
kářství.

Významné jsou i údolní nádrže, z nichž 
v Čechách je největší NÁDRŽ LIPENSKÁ  
- 4650 ha, a ORLICKÁ – 2570 ha.
Na Moravě NÁDRŽ VRANOVSKÁ a na 
Slovensku NÁDRŽ ORAVSKÁ – 3510 ha.
Kromě toho je v bývalé ČSSR 27 menších 
údolních nádrží a některé další jsou ve vý-
stavbě. Na některých vybraných údolních 
nádržích je vedle lovu udicí prováděna i těž-
ba sítěmi. Roční těžba ryb v rybnících stoup-
la v r. 1963 zhruba na 90 000 centů, kdežto 
v tekoucích vodách činí asi 12 000 centů. Prů-
měr roční spotřeby rybího masa na 1 obyva-
tele z domácí produkce činí 0,7 kg. Spotřeba 

mořských ryb včetně konserv činila v r. 1963 
3,5 kg na osobu. Ve výhledu se počítá se zvý-
šením konzumu ryb u nás asi na dvojnáso-
bek, z čehož asi ¼ by měly tvořit sladkovod-
ní ryby, převážně z domácí produkce.

Výměra rybníků v ČSSR činila 52 163 ha. 
Asi na 81,5% rybničních ploch chovají ryby 
závody nár. podniku Státní rybářství, osta-
tek tvoří rybníky, které patří zejména Čes-
koslovenskému rybářskému svazu, JZD 
a rybářskému školství. Výhledově se počí-
tá s podstatným růstem rybničních ploch. 
Vodní toky mají podle odhadu u nás délku 
asi 24 400 km, plochu zhruba 120 000 ha. 
Plocha jezer je uváděna odhadem na 150 – 
200 km², z hlediska rybářského mají malý 
význam. Na tekoucích vodách a některých 
menších údolních nádržích hospodaří or-
ganizace Československého rybářského 
svazu, na kterou stát přenesl rybolovné 
právo. Tento svaz vykonává vedle organi-
zátorské funkce i činnost hospodářskou ve 
vlastních zařízeních (líhně a rybníky).

V r. 1963 sdružoval ve svých organizacích 
zhruba 110 000 členů. Jako hospodářský 
úsek má naše rybářství i odborné školy pro 
vyškolení odborných pracovníků různého 
stupně, ve Vodňanech je čtyřletá střední 
zemědělská technická škola – obor rybář-
ský, v Třeboni dvouleté zemědělské odbor-
né učiliště – obor rybářský.

Rybářský výzkum je soustředěn ve Vý-
zkumném ústavu rybářském a hydrobiolo-
gickém ve Vodňanech, se stanicemi v Brně, 
Hodoníně a Bratislavě. Výzkumné problé-
my řeší i katedry vysokých škol a jiné in-
stituce.

K lovu ryb musí mít občan RYBÁŘSKÝ 
LÍSTEK, vydaný výkonným orgánem 
okresního národního výboru a RYBÁŘ-
SKOU POVOLENKU, vydanou uživate-
lem rybářského revíru.

 Pro Kněževák připravila
 prom.uč. D.M. Jelínková

 ANKETA STROM ROKU 2016 – 

 CHUDENICKÁ  DOUGLASKA

Občanské sdružení Otisk přihlásilo „douglasku“ z ar-
boreta Americká zahrada do ankety STROM ROKU 
2016, kterou již po patnácté vyhlásila Nadace Part-
nerství. Z 57 došlých návrhů vybrala odborná porota 
12 finalistů, kteří nyní soutěží o titul Strom roku 2016 
i postup do mezinárodní soutěže Evropský strom 
roku 2017. A chudenická douglaska je jedním z fina-
listů! Držme palce, ať to pro ni dobře dopadne.
Info na http://stromroku.cz/Letosni-rocnik/chude-
nicka-douglaska  R

 Rekordmani mezi mincemi (I)

Mince patří společně s bankovkami a známkami k nej-
častějším objektům v hledáčku sběratelů. Unikátními 
se tyto kousky stávají především díky příběhům, kte-
rými jsou opředeny. Čím zajímavější historický kon-
text numismat obklopuje, tím roste její hodnota a cena. 
Hodnota mincí se obvykle zvyšuje také se stářím 
mince. Jaká je tedy nejstarší známá mince? Jaká je ta 
zatím nejcennější? A tipnete si, jaká mince je největší? 
Rekordmany na numismatickém poli Vám budeme 
postupně představovat v našem zpravodaji Kněževák.

 NEJSTARŠÍ MINCE JE Z EFESU

Je těžké určit, které konkrétní platidlo lze označo-
vat za první minci. Základním parametrem je kula-
tý tvar, obsah drahého kovu a nominální hodnota. 
Všechny tyto parametry jako první splňuje statér 
z Efesu, který je spojován s vládou lýdského krále 
Alyatta, která trvala v letech 610 – 560 př. n. l. Jednu 
stranu statéru zdobí motiv zla a druhou stranu pun-
cová známka. Jeden exemplář této mince je součástí 
expozice mincí a medailí v Britském muzeu. Čas od 
času jsou však dostupné i pro sběratele. 
 Zdroj: Národní Pokladnice
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 Turistické stezky 

by mohly přetnout i soukromé pozemky, 
bez svolení majitele. Na podzim vláda pro-
jedná zákon, který potěší zejména členy 
Klubu českých turistů. Po letech se dočkali 
předlohy zákona, který má ochránit turis-
tické stezky. Ty budou smět vést i přes sou-
kromé pozemky. A jak zjistila MF DNES, 
povolení k tomu začnou nově vydávat 
obce, nikoli majitelé daných pozemků.
Zdroj: 16.8. 2016 / www.zpravy.idnes.cz
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FOTOKURIOZITA
„Chatička“ na zahradě ... 
 foto: Luc

 Houby

A pak že nerostou … rodina Janáčkova 
z Prahy byla v červenci t.r. na chalupě 
u Tanvaldu. Během dvou dnů nasbírala na 
cca 1000 pravých hřibů. Sice v lese už byli 
v 5 hodin ráno, ale výsledek stál za to …                    

 R 

 12. Čaje pro seniory …

Hudba - tanec - zpěv, nové informace 
z dění obce, retro-promítání a mno-
ho dalšího Vás čeká na akci 12. Čaje 
pro seniory …, které se budou konat 
v sobotu  26. listopadu 2016 od 17.00 
v Kulturním domě v Kněževsi. Přijďte 
se pobavit do nově upraveného „ka-
várenského“ prostředí. Srdečně zve 
OÚ Kněževes.

 Fotbalový „FANKLUB“

Kněževeský fotbalový „FANKLUB“ v obci 
funguje již 4 rokem. Jak vznikl, koho jeho 
fanoušci odměnili a další zajímavosti z 
činnosti tohoto klubu se dočtete v příštím 
čísle Kněževáka.    R



„Ještě před r. 1300 povstala ve středu zdejších lesů na mýtině či pasece – kluky – osada Středokluky. Jméno její se 
uvádí poprvé k r. 1316 jako sídlo několika vladyků v deskách půhonných nejstarších, podle nichž pohání Dětřich ze 
Skuhrova Bohuslava z Vlčího a ze Středokluk k soudu pro škody způsobené mu na rybách v Makotřasích v částce 
50 liber stříbra.“


